
世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 16 回  問１ 各 15 点  問２ 40 点 

 

 

問１ 次のア～エのグラフは，それぞれ略地図にＡ～Ｄで示したいずれかの都市における，月別平均降水量の月

別平均気温をあらわしたものである。Ａ～Ｄの都市の月別平均降水量と月別平均気温をあらわしているグラフ

として最も適当なものはそれぞれどれか，次のア～エから選びなさい。2014 三重 

    

     A：      B：     C：     D： 

 

問２ 右の資料１は，中心点とする東
とう

京
きょう

から各地へ

の距
きょ

離
り

と方位が正しい地図である。略地図Ａに示

したアフリカ大陸として最も適当なものはどれ

か，資料１のア～エから１つ選び，その記号を書

きなさい。2015 三重 

資料１ 

 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 16 回 

解答 

 

問１  A：ア B：ウ C：イ D：エ  

Ｃの都市は北極海沿岸で冬の寒さが厳しい寒帯にふくまれることから，イがあてはまる。Ａは温帯の西岸

海洋性気候にふくまれるのでア，Ｂは南半球の乾燥帯にふくまれるのでウ，Ｄは熱帯にふくまれるのでエの

グラフがあてはまる。 

 

問２ ア 

   東京から見て，ユーラシア大陸の西に位置するアがアフリカ大陸である。イは南アメリカ大陸，ウはオー

ストラリア大陸，エは南極大陸である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 17 回  各 25 点 

2013 滋賀 

  

 

問１ 資料１があらわす気候帯と，同じ気候帯に属する都市を， 

略地図１のあ～えから選びなさい。 

 

 

 

 

 

 

問２ 資料２は，略地図１のＡ～Ｄの国の面積に占める， 

土地利用の割合について示したものである。 

資料２のⅣにあてはまる国を， 

略地図１のＡ～Ｄから１つ選びなさい。 

 

 

 

 

問３ 略地図１と，東京からの距離と方位が正しい略地図２を見て，東京から略地図１のＡ～Ｄの国へ移動した

場合について，正しく説明しているものを次のア～エから１つ選びなさい。ただし，地球１周は約４万 km と

する。 

ア 最短距離でＡ国に向かうと，インド洋を越え，本初子午線（経度０度）を通過する。 

イ 北西の方向に進み，インド洋を通過し，東京から約 5,000km でＢ国に到着する。 

ウ 北東の方向に進み，太平洋を通過し，東京から約１万 km でＣ国に到着する。 

エ 最短距離でＤ国まで 15,000km 以上あり，太平洋上で日付変更線を通過する。 

 

  問４ 略地図２のＰの大陸は，樹木が育たない気候帯に属している。その気候帯の特徴を書きなさい。 

 

資料２ (2009 年)(単位：％) 

国 耕地 牧草地 森林 その他 

Ⅰ 2.3 18.5 21.4 57.8 

Ⅱ 3.7 0.0 0.1 96.2 

Ⅲ 8.0 23.0 61.3 7.7 

Ⅳ 51.6 3.1 20.8 24.5 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 17 回 

解答 

 

問１ え 

    資料１は温帯のグラフ。略地図１のあは冬の寒さがきびしい冷帯，いは一年中気温が高い熱帯，うは一

年中気温が低い寒帯に属する。 

  

問２ Ｂ 

    Ａはエジプト，Ｂはインド，Ｃはブラジル，Ｄはチリ。耕地や森林の占める割合が最も低いⅡはさばく

が多いエジプト。森林の割合が高いⅢはアマゾン川流域に熱帯雨林が広がるブラジル，耕地の割合が 50％

以上を占めるⅣはインド，残るⅠがチリ。 

 

問３ エ 

    ア 東京からＡのエジプトに最短距離で向かうときは，本初子午線を通過しない。 

イ 略地図２の最も小さい円が東京から 5000km を示している。Ｂのインドまでの距離は 5000km よ

り遠い。またインドは東京から見てほぼ西の方向にある。 

ウ 東京から 15000 km 以上のところにある。 

 

 

問４ 雪や氷におおわれ，一年中寒さがきびしい。 

   Ｐの大陸は南極大陸である。南極大陸は，一年中雪や氷におおわれ寒さが厳しい寒帯である。 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 18 回  各２０点（問２③完答） 

 

問１ 右の略地図は，東京と 2016 年開催予定

のリオデジャネイロを示している。リオデ

ジャネイロでの大会は，2016 年８月５日

午後８時に開会式を始める予定である。こ

のとき，東京は何月何日の何時か。午前，

午後を区別して書け。なお，リオデジャネ

イロは，西経 45 度の経線を基準として標

準時を定めている。2014 奈良 

 

 

問２ 右の地図は，東京を中心にして，東京からの距離と方位を正しく描いたものである。2015 奈良 

 

① 地図中のＸは，スイス使節団がわが国と国交を

結ぶために 1863 年に来航したときの経路であ

り，地図中のア～エはその際に立ち寄った都市の

一部である。このうち，赤道に最も近い都市を１

つ選び，その記号を書け。 

 

② スイスの首都ベルンは，東京からみておよそど

の方位にあるか。次のア～エから１つ選び，その

記号を書け。 

ア 北西 イ 北東 ウ 南西 エ 南東 

 

③ 地図中のＹは，東京からベルンを通り地球を一周して東京に戻る際の最短コースを示している。このコース

で通る大陸を，次のア～エから２つ選び，その記号を書け。 

ア 北アメリカ大陸 イ ユーラシア大陸 ウ オーストラリア大陸 エ アフリカ大陸 

 

 

④ 日本の空港を２月１日午前 11 時に出発した飛行機が，スイスの空港に現地時間で２月１日午後３時 40 分に

到着した場合の所要時間は，何時間何分となるか。最も適切なものを，次のア～エから１つ選び，その記号を

書け。なお，スイスは，東経 15 度の経線を基準とした標準時を採用している。 

ア ４時間 40 分 イ ８時間 40 分 ウ 12 時間 40 分 エ 16 時間 40 分 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

第 18 回 

解答 

 

問１  ８ 月 ６ 日  午前 ８ 時 

   東京とリオデジャネイロの経度差は，45＋135 より 180 度。経度 15 度で１時間の時差が生じるから，180

÷15＝12 より，東京とリオデジャネイロの時差は 12 時間。 

日本の方が時間が進んでいるので，東京は，８月５日午後８時の 12 時間後の，翌６日午前８時である。 

 

問２ ①ウ 

   アフリカ大陸の中央部を通り，ウの都市のすぐ南を通る緯線が赤道である。 

     

   

問２ ②ア 

   地図の上が北，向かって左は西を示している。 

ベルンは東京からみると，北と西の間に位置することから，方位は北西である。 

    

 

問２ ③イ、エ 

   東京からベルンに向かうと，まずユーラシア大陸を通り，次にアフリカ大陸を通って，東京に戻ってくる。 

 

 

問２ ④ウ 

   日本とスイスの時差は，(135－15)÷15 より８時間だから，日本の空港を出発した時間を８時間戻した２

月１日午前３時が，出発したときのスイスの時間である。 

この時間から２月１日午後３時 40 分までの 12 時間 40 分が所要時間にあたる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 19 回  各 25 点 

                          全て 2013 和歌山 

 

問１ 文中の下線ⓐに関し，略地図中Ｘで示した湾は，エネルギー資源として重要な原油の産出国であるサウジア

ラビア，イラン，アラブ首長国連邦，クウェートなどが面する湾です。この湾を何といいますか，書きなさ

い。 

 

問２ 文中の下線ⓑに関し，表１は，中国，アメリカ，ドイツ，インドの４か国について，それぞれの国の面積，

一人あたりのエネルギー供給量，米の生産量，小麦の生産量を示したものです。インドにあたるものを，表１

中のア～エの中から１つ選び，その記号を書きなさい。 

 

表１ 

 
面積 

(千 km2) 

一人あたりのエネルギー供給量 

(石油換算トン) 

米の生産量 

(千トン) 

小麦の生産量 

(千トン) 

ア 9629 7.03 11027 60103 

イ 3287 0.59 120620 80710 

ウ 357 3.89 － 24107 

エ 9597 1.70 197212 115180 

※「－」は，皆無なこと，またはあてはまる数字のないことを示します。 (｢世界国勢図会」2012/13 年版から作成) 

 

問３ 文中の下線ⓒに関し，次の(1)，(2)に答えなさい。 

(1) 略地図中Ｙで示された大洋を何といいますか，書きなさい。 

 

 

(2) 経済水域（排他的経済水域）とは，沿岸国がどのような権利をもつ水域ですか，簡潔に書きなさい。 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 19 回 

解答 

問１ ペルシャ（ペルシア）湾 

   原油の産出国が沿岸に集中しているＸの湾はペルシャ湾である。 

 

問２ イ  

   面積が大きいアとエのうち，一人あたりのエネルギー供給量が最も多いアはアメリカ，小麦と米の生産量が最

も多いエは中国。 

残るイとウで，面積が大きく米の生産量が多いイがインド，残るウがドイツ。 

 

 

問３ （１）大西洋  （２）沿岸国が，漁業資源や鉱産資源を利用する権利をもつ水域。 

 

  (1) 南北アメリカ大陸と，ユーラシア大陸・アフリカ大陸の間に広がるＹは，三大洋の１つである大西洋である。 

(2) 経済水域は，沿岸国が魚などの漁業資源，原油などの鉱産資源を利用する権利をもっている水域。 

日本は，領海の外側で沿岸から 200 海里までの水域を，経済水域としている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 20 回   各２０点 

問１ 文中の下線ⓓに関し，図は，アフリカ付近の気候区分を

模式的に示したものです。図中のＡ～Ｃにあてはまる気候

の組み合わせとして正しいものを，次のア～エの中から１

つ選び，その記号を書きなさい。2013 和歌山 

ア Ａ－乾燥帯 Ｂ－熱帯 Ｃ－温帯 

イ Ａ－熱帯 Ｂ－乾燥帯 Ｃ－温帯 

ウ Ａ－乾燥帯 Ｂ－温帯 Ｃ－熱帯 

エ Ａ－熱帯 Ｂ－温帯 Ｃ－乾燥帯 

 

問２ 文中の下線ⓔに関し，表２は，ある航空会社の時刻表をもとに作成したものです。実際の東京からロンドン

までの所要時間は何時間何分ですか，書きなさい。なお，時刻はその国の標準時を表しています。2013 和歌山 

表２ 

東京（成田国際空港）  ロンドン（ヒースロー空港） 

12 月 21 日 11：20 発 → 12 月 21 日 15：00 着 

問３ 文中の下線ⓕに関し，貿易や投資の自由化を進めるために，メキシコ，アメリカ，カナダの３国間で 1994

年に発効された協定を何といいますか，書きなさい。2013 和歌山 

問４ 文中の下線ⓒに関し，図２は，これら４つの国の首都をＡ～Ｄで示した地図です。また，図３は，スペインの

首都マドリードからの距離と方位が正しく表された地図です。これらを見て，４つの国の首都Ａ～Ｄをマドリ

ードからの距離が短い順に並べるとどのようになりますか，その記号を順に書きなさい。2014 和歌山 

図２ 図３ 

 

  

 

→    →    →  

 

問５ 文中の下線ⓓに関し，東南アジアからヨーロッパ，アフリカ大陸北部までつらなる造山帯を何といいま

すか，書きなさい。2014 和歌山 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

 

第 20 回 

解答 

問１ イ 

  赤道周辺に分布するＡは熱帯， 

アフリカ北部や西アジアにはさばくが広がっていることからＢは乾燥帯， 

地中海沿岸やアフリカ南部に分布するＣは温帯。 

 

問２ 12 時間 40 分 

日本の標準時は東経 135 度を基準にしているので，東京とロンドンの時差は９時間。 

東京はロンドンより東に位置しているので，ロンドンの方が時間が遅れている。 

東京を出発した時刻は，ロンドンの時刻では 12 月 21 日２：20 になる。 

ロンドンに到着したのはロンドンの時刻で 15：00 だから，所要時間は 12 時間 40 分である。 

 

 

問３ ＮＡＦＴＡ 

   メキシコ，アメリカ，カナダの３国は北米自由貿易協定（ＮＡＦＴＡ）を締結して，貿易や投資の自由化

を進めている。 

 

問４ Ｃ → Ｂ → Ｄ → Ａ 

   図３は，中心からの距離と方位が正しく表されるので，中心から外側に行くほど，マドリードからの距離

は遠い。 

 

問５ アルプス・ヒマラヤ 造山帯 

   インドネシアからヒマラヤ山脈・アルプス山脈へとのび，アフリカ大陸北部までつらなる造山帯であるこ

とから，アルプス・ヒマラヤ造山帯という。日本列島がふくまれる造山帯は環太平洋造山帯である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 21 回  各 20 点（問３完答） 

 

 

問１ キリスト教とともに世界三大宗教と呼ばれる宗教はどれか，次の(ア)～(エ)から２つ選べ。2013 京都 

      

(ア) ヒンドゥー教    (イ) イスラム教  (ウ)ユダヤ教     (エ)仏教 

 

 

問２ 東南アジアに関し，次の(1)，(2)に答えなさい。 

(1) 図１に表したア～エの緯線のうち，赤道にあたるものを

１つ選び，その記号を書きなさい。 

 

(2) 東南アジアの国々は，経済や政治，安全保障などで協力

し合う組織をつくっています。この組織と日本との交流

は，2013 年に 40 周年を迎え，様々な記念事業が行われま

した。この組織を何といいますか，書きなさい。 

図１    2015 和歌山 

 

 

問３ 文中の下線ⓑに関し，表は，世界三大穀物である米，小麦，とうもろこしについて，それぞれの生産量上位５

か国を示したものです。表中の  Ｘ  ～  Ｚ  にあてはまる穀物を，それぞれ書きなさい。2015 和歌山 

表 (単位 千トン) 

 Ｘ   Ｙ   Ｚ  

中国 120580 中国 204285 アメリカ 273832 

インド 94880 インド 152600 中国 208130 

アメリカ 61755 インドネシア 69045 ブラジル 71073 

フランス 40301 ベトナム 43662 メキシコ 22069 

ロシア 37720 タイ 37800 アルゼンチン 21197 

 (｢世界国勢図会」2014/15 年版から作成) 

      Ｘ ：      Ｙ ：       Ｚ ： 

 

 

 

問４ アフリカやアジアの発展途上国では，急激な人口の増加に対して食料生産が追いつかず，食料不足になっ

ている地域が多くあります。このような急激な人口増加を何といいますか，書きなさい。2015 和歌山 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

 

 

第 21 回 

解答 

問１ イ エ 

    

 

問２ （１）ウ  （２）東南アジア諸国連合（ＡＳＥＡＮ） 

   (1) インドネシアのスマトラ島やマレー半島の南端付近を通るウが赤道である。 

(2) 東南アジアの国々が経済・政治・安全保障などで協力するためにつくった組織は，東南アジア諸国連

合（ＡＳＥＡＮ）。 

 

問３  Ｘ ：小麦      Ｙ ：米       Ｚ ：とうもろこし 

  生産量上位がすべてアジア諸国であるＹが米。上位にフランスとロシアが入っているＸは小麦。 

残るＺがとうもろこしである。 

 

問４ 人口爆発 

  アフリカやアジアの発展途上国で問題となっている急激な人口増加は，人口爆発と呼ばれている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 22 回 問１ ２０点×２  問２ ２０点×３ 

 

略地図２ 

ア 

 

イ 

 

ウ 

 

エ 

 

問１ 略地図２のイとエに共通するあの海洋名を書きなさい。2014 滋賀 

 

問２ 略地図２の①～④で示した経線のうち，２つは同じ経度を示している。それはどれとどれか。①～④か

ら選びなさい。2014 滋賀 

 

問３ 略地図２のア～エに で示した４つの国のうち，下の     のⅠ，Ⅱが，ともにあてはまる国はどこ

か。資料６を参考にして，ア～エから１つ選びなさい。2014 滋賀 

Ⅰ 略地図２で で示した範囲の

一部，または全部が南半球に位置

している。 

Ⅱ １km２あたりの人口（人口密度）

が 100 人を超えている。 

資料６   

国名 人口(万人) 面積(万 km２) 

イギリス 6,278 24 

ブラジル 19,866 852 

南アフリカ共和

国 

5,239 122 

インドネシア 24,686 191 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

第 22 回 

解答 

 

問１ 太平洋 

南アメリカ大陸の西，オーストラリア大陸の東に広がる海は，太平洋である。 

 

 

 

問２ ①と③ 

①は経度０度の本初子午線で，イギリスのロンドン，アフリカ大陸のギニア湾などを通る。 

 

 

問３ エ 

Ⅰ 一部，または全部が南半球に属しているのはイのブラジル，ウの南アフリカ共和国，エのインドネシア。

Ⅱ 人口密度は人口÷面積で求めるから，ブラジルは約 23 人/㎢，南アフリカ共和国は約 43 人/㎢，インドネ

シアは約 129 人/㎢となる。 

Ⅰ・Ⅱがともにあてはまるのはインドネシア。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 23 回  問１・２ 各 30 点  問３ 各 20 点 

 

問１ 資料Ⅰ中の破線 は，東京から真北の

方向に直進して地球を一周し，東京に戻る

コースを想定して引いたものである。東京

から資料Ⅰ中の矢印 の向きにこのコ

ースを直進し，地球を一周して戻ってくる

場合に，最後に通過する大陸はどれか，次

の(ア)～(エ)から１つ選べ。また，資料Ⅰ

中の点線 で引かれた緯線のうち，赤

道はどれか，地図中に，赤道にあたる点線

をなぞって実線 で示せ。 

(ア) オーストラリア大陸 

(イ) 南アメリカ大陸 

(ウ) アフリカ大陸 

(エ) 南極大陸     2014 京都 

資料Ⅰ 

 

 

問２ 資料Ⅰ中の   で示し

た都市のうち，その位置

の緯度を南緯で，経度を

西経で表す都市を，次の

(ア)～(オ)から１つ選

べ。2015 京都 

(ア) メッカ 

(イ) デリー 

(ウ) キャンベラ 

(エ) フィラデルフィア 

(オ) クスコ 

資料Ⅰ 

 

 

問３ 資料Ⅰ中に灰色で塗って示したそれぞれの国では，人口の 50％以上の人々が，資料Ⅰ中のメッカで７世紀に

おこった宗教を信仰している。この宗教は何か，次のⅰ群(ア)～(エ)から１つ選べ。また，この宗教を開いた

人物を，下のⅱ群(カ)～(ク)から１つ選べ。2015 京都 

 

ⅰ群 (ア) 仏教 (イ) イスラム教 (ウ) キリスト教 (エ) ヒンドゥー教 

 

ⅱ群 (カ) イエス (キ) シャカ (ク) ムハンマド（マホメット） 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

第 23 回 

解答 

 

問１ ア 

 

 

東京から真北に進むと，ユーラシア大陸，南アメリカ大陸，南極大陸，オーストラリア大陸の順に通過する。 

 

 

問２ オ 

 

０度の経線である赤道は，アフリカ大陸の中央や南アメリカ大陸の北部を通る。また，０度の緯線はイギ

リスのロンドンを，180 度の緯線は太平洋上を通る。メッカとデリーは北緯と東経，キャンベラは南緯と東

経，フィラデルフィアは北緯と西経で表される。 

 

問３ Ⅰ群 イ   Ⅱ群 ク 

北アフリカや西アジアでは，イスラム教が主に信仰されている。イスラム教は７世紀にムハンマド（マホ

メット）が開いた。イエスはキリスト教を，シャカは仏教を開いた人物。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 24 回  各２５点 

 

問１  2014 大阪 

ベトナムとわが国は，2013 年，外交関係樹立 40 周年を迎えた。 

(ａ) 図Ⅱ中のア～エのうち，ベトナムに当たるものはどれか。一つ

選び，記号を書きなさい。 

図Ⅱ 

 
( は現在の国界を示す) 

(ｂ) 図Ⅲは，2011（平成 23）年における，

ある農産物の生産量の多い上位５国

を示したものである。この農産物に当

たるものを，次のア～エから一つ選

び，記号を書きなさい。 

ア 米 イ 小麦 

図Ⅲ 

 
(『世界国勢図会』2013/14 年版により作成) 

ウ 綿花 エ トウモロコシ 

 

問２ サンフランシスコの標準時は，西経 120 度の経線を基準に定められている。サンフランシスコを現地時

間の１月 29日午前 11時に出発した飛行機が，関西国際空港に日本時間の１月 30日午後４時に到着した。

この飛行機がサンフランシスコを出発してから関西国際空港に到着するまでの所要時間は何時間か，書き

なさい。2015 大阪 

 

問３ 乾燥帯の分布を  で表したものとして適しているものを，次のア～エから二つ選び，記号を○で囲み

なさい。2015 大阪 

 ア イ ウ エ 

    

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

第 24 回 

解答 

問１ (ａ)エ 

   アはミャンマー，イはタイ，ウはカンボジア 

 

問１ (ｂ)ア 

上位５位がいずれもアジアの国々であることから，米の生産量を示している。小麦は中国，インド，ロシ

ア，アメリカ，フランス，綿花は中国，インド，アメリカ，パキスタン，ブラジル，トウモロコシはアメリ

カ，中国，ブラジル，アルゼンチン，ウクライナなどで生産量が多い（2011 年）。 

 

問２ 12 時間 

 

サンフランシスコと日本の時差は，(120＋135)÷15＝17(時間)。サンフランシスコを出発した時間を 17 時

間進めた１月 30 日午前４時が，飛行機が出発した時間の日本時間。この時間から日本に到着した１月 30 日

午後４時までが所要時間になるので，12 時間となる。 

 

問３ ア ウ 

   乾燥帯はアフリカ大陸の北部や西アジアに分布している。南アメリカ大陸ではアルゼンチンの西部に乾燥

帯が分布している。イ・エは熱帯の分布。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 25 回 

            各５０点 

 

問１ 世界の人口に占めるオセアニア

の人口の割合は，2010（平成 22）年

において約 0.5％である。図Ⅰは，

1960（昭和 35）年と 2010 年におけ

る世界の地域別の人口の割合を，ア

ジア，アフリカ，ヨーロッパ，北ア

メリカ，南アメリカ，オセアニアの

各地域に分けて示したものである。

図Ⅰ中のＰ～Ｒ 

図Ⅰ 世界の地域別の人口の割合 

 

に当たる地域名の組み合わせとして正しいものを，次のア～エから一つ選び，記号を○で囲みなさい。 

ア Ｐ アジア Ｑ アフリカ Ｒ ヨーロッパ             2015 大阪 

イ Ｐ アジア Ｑ ヨーロッパ Ｒ アフリカ 

ウ Ｐ アフリカ Ｑ アジア Ｒ ヨーロッパ 

エ Ｐ アフリカ Ｑ ヨーロッパ Ｒ アジア 

 

 

問２ 表１は面積，人口密度，日本

への輸出額，日本からの輸入額を示

しており，①～④はインド，サウジ

アラビア，中国，アメリカ合衆国の

いずれかである。表１中の①と④に

あたる国の組み合わせとして適切

なものを，次のア～カから１つ選ん

で，その符号を書きなさい。2013 兵

庫 

表１ 

国名 

面積 

(万 km2) 

(2010年) 

人口密度 

(人/km2) 

(2010年) 

日本への輸出額 

(億円) 

(2010 年) 

日本からの輸入額 

(億円) 

(2010 年) 

① 963 33 59,114 103,740 

② 960 140 134,130 130,856 

③ 329 378 4,989 7,917 

④ 215 13 31,494 5,679 

(『世界国勢図会』などより作成) 

ア ① 中国 ④ サウジアラビア 

イ ① 中国 ④ インド 

ウ ① インド ④ 中国 

エ ① インド ④ アメリカ合衆国 

オ ① アメリカ合衆国 ④ インド 

カ ① アメリカ合衆国 ④ サウジアラビア 

 

 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

 

 

第 25 回 

解答 

問１ イ 

 

人口が最も多いＰはアジア，人口の割合が大きく増加しているＲはアフリカ，人口の割合が減少している

Ｑはヨーロッパ。 

 

 

問２ カ 

面積の大きい①と②が中国とアメリカ合衆国のいずれかであるが，日本との輸出額・輸入額が最も多い②が

中国，よって①はアメリカ合衆国。 

残る③と④で，日本への輸出額が多い④は日本が石油を多く輸入しているサウジアラビア，残る③はインド

である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 26 回 各 25 点 

 問１ 図１を見て，あとの問いに答えなさい。 2013 兵庫 

 

 (｢総務省統計局世界の統計 2012」より作成) 

(1) ユーラシア大陸の南部には，ヨーロッパからアジアにかけて高くけわしい山脈がつらなる造山帯がある。こ

の造山帯の名称を書きなさい。 

(2) 図２は円の中心をそれぞれ北極点と南極点とし，円周を

赤道として北半球と南半球をあらわした図である。北半球

と南半球をそれぞれ経線によって均等に４分割したとき，

図１中の都市Ａが位置する範囲として適切なものを，図２

中のア～クから１つ選んで，その符号を書きなさい。 

 

(3) 図１中の都市Ｄの標準時はＰの経線を基準としている。日本が１月１日午前０時のときの都市Ｄの日付と時

刻を書きなさい。ただし，時刻には「午前」または「午後」をつけて書きなさい。 

(4) 図３のグラフは図１中のＢ，Ｃ，Ｅ，Ｆのいずれかの都市の気温

と降水量を示している。図３のグラフにあたる都市が位置する地域

について説明した次の文章を読み，この都市を図１中のＢ，Ｃ，Ｅ，

Ｆから１つ選んで，その符号を書きなさい。 

夏と冬とで風向きが変わる風の影響を受けている。夏に海か

ら大陸へ吹く南西の風が，高くけわしい山脈にぶつかることに

より夏の降水量が多く，おもに米が栽培されている。 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 26 回 

解答 

 

問１  

（１）アルプス＝ヒマラヤ造山帯 

世界には，太平洋を取り巻くようにのびる環太平洋造山帯と，ヨーロッパからアジアにかけてのびるアルプス

＝ヒマラヤ造山帯がある。 

 

（２）カ 

都市Ａは南半球に位置しているから，オ～クのいずれかである。また都市Ａは東経 30 度から 60 度の範囲にある。

カは東経０～90 度，クは東経 90～180 度にあたるので，カがあてはまる。 

 

（３）12 月 31日 午前７時 

図１では経線は 30 度間隔でひかれているから，Ｐは西経 120 度の経線である。日本の標準時子午線は東経

135 度，経度 15 度で１時間の時差が生じるので，(135＋120)÷15＝17 より，都市Ｄの時刻は日本より 17 時間

遅れている。 

 

(4)C 

   図３は，一年中高温の熱帯のグラフで，雨季と乾季がみられる。季節風の影響を受け，米の栽培がさかん

なことから，Ｃの都市があてはまる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 27 回 

              （１）40 点 他各 30 点 

 

問１ ヨーロッパに関する次の問いに答えなさい。2014 兵庫 

図１ (2011 年) 図２ (2011 年) 

  

 (『世界国勢図会』より作成) (『世界国勢図会』より作成) 

(1) 図１はＥＵ加盟国の拡大のようす，図２はＥＵ加盟国の１人あ

たり国民総所得，図３は図１中の都市Ａ～Ｄのいずれかの気温

と降水量を示している。図１～図３に関する次の問いに答えな

さい。 

① 図１中の緯線Ｐ～Ｓのうち，日本の東北地方を通る緯線を１

つ選んで，その符号を書きなさい。 

 

② 図３のグラフは図１中の都市Ａ～Ｄのどの都市にあたるか，

１つ選んで，その符号を書きなさい。 

図３ 

 

(『理科年表 平成 23 年』より作成) 

③ 図３のグラフにあたる都市と同じ気候でみられるヨーロッパの農業の特色について述べた文として適切な

ものを，次のア～エから１つ選んで，その符号を書きなさい。 

ア オリーブやオレンジなどを栽培する農業が行われている。 

イ 麦類の栽培と家畜の飼育を組み合わせた農業が行われている。 

ウ 乳牛などを飼育して乳製品を生産する農業が行われている。 

エ 寒さに強いトナカイなどの放牧が行われている。 

 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 27 回 

解答 

 

① S 

東北地方の秋田県や岩手県を通る北緯 40 度の緯線は，ヨーロッパではイタリア南部やスペインなどを通る。 

 

② C  

グラフは，夏の降水量が少ないことから，地中海性気候の都市のものである。 

この気候にあてはまるのは都市Ｃである。 

 

③ ア 

地中海性気候の地域では，降水量が少ない夏にオリーブなど乾燥に強い作物を，冬に小麦などを栽培する地

中海式農業が行われている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 28 回 

      各 20 点（問１完答） 

 

問１ 表１は４つの国・地域の面積，国内総生

産，輸出額を示しており，①～③はＥＵ，中国，

アメリカ合衆国のいずれかである。表１中の①

～③にあたる国・地域として適切なものを，次

のア～ウから１つずつ選んで，その符号を書き

なさい。2014 兵庫 

ア ＥＵ イ 中国 

ウ アメリカ合衆国 

表１ 

国・地域 

面積 

(万㎢) 

(2011 年) 

国内総生

産 

(億ドル) 

(2011 年) 

輸出額 

(億ドル) 

(2011 年) 

① 963 149,913 14,804 

② 960 72,038 18,992 

③ 432 175,906 58,977 

日本 38 58,704 8,226 

 ＥＵの各値は加盟国の合計である。 

(『世界国勢図会』より作成) 

 

問２ 次の文章の     に入る語句として適切なものを，あとのア～エから１つ選んで，その符号を書きなさい。 

ＥＵのように，地域の国々が政治や経済などの協力を強めようとする動きは世界各地でみられる。    

は太平洋沿岸地域の経済の協力関係をより活発にする取り組みであり，日本も加盟している。 

ア ＡＰＥＣ イ ＡＳＥＡＮ ウ ＷＴＯ エ ＮＡＦＴＡ 

 

 

 

問３ ニューヨークの標準時は西経 75 度を基準としている。ニューヨークが１月５日午前９時のときの東京の

日付と時刻を書きなさい。ただし，時刻には「午前」または「午後」をつけて書きなさい。2015 兵庫 

 

 

 

問４ 北緯 37 度より南にある先端技術産業（ハイテク産業）などが発達した，アメリカ合衆国のカリフォルニ

ア州からメキシコ湾岸にいたる地域を何というか，書きなさい。2015 兵庫 

 

 

問５ 日付変更線は，ほぼ 180 度の経線に沿って，陸地にかからないように引かれている。ロサンゼルスから東京に

向かう飛行機で，この線を東から西へこえたときの日付の変更のしかたとして適切なものを，次のア～エからひ

とつ選び，記号で答えなさい。2014 鳥取 

ア 日付を１日進める。 イ 日付を１日戻す。 

ウ 日付を２日進める。   エ 日付を２日戻す。 

 

 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

第 28 回 

解答 

 

問１ ①ウ  ②イ  ③ア 

面積が広い①と②のうち，国内総生産が多い①がアメリカ合衆国，②が中国。国内総生産，輸出額がとも

に最も多い③がＥＵである。 

 

問２ ア 

日本も加盟している，太平洋沿岸の地域の経済協力を進めていくための機関は，ＡＰＥＣ（アジア太平洋

経済協力会議）。ＡＳＥＡＮは東南アジア諸国連合，ＷＴＯは世界貿易機関，ＮＡＦＴＡは北米自由貿易協定

の略称。 

 

問３ １月 ５日  午後 11時 

  ニューヨークと東京の時差は，(75＋135)÷15 より 14 時間。東経にある日本の方が時間は進んでいるから，

１月５日午前９時より 14 時間進めた１月５日午後 11 時となる。 

 

問４ サンベルト 

  北緯 37 度以南のサンベルトは，気候が温暖で，土地や労働力も豊富であったことから，1970 年代以降，コ

ンピューターなどのハイテク産業や航空宇宙産業など先端技術産業を中心に発達した。 

 

 

問５ ア 

 日付変更線を東から西へこえるときは日付を１日進め，西から東へこえるときは 1 日戻す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 29 回  問１ 各 10 点  問２ 40 点  

問１ Ａ～Ｄの国は，説明文Ⅰ～Ⅳのいずれかの国である。Ａ～Ｄの国と説明文を見てあ

との各問いに答えなさい。2013 鳥取 

 

説明文 

Ⅰ…流域面積が世界で最も大きい河川が流れており，Ａ～Ｄの国のなかでは，日本から最も遠くに位

置する国 

Ⅱ…日本にとって原油の最大の輸入先であり，酒や豚肉を飲食しないことなど，（ Ｘ ）教にもとづ

く生活習慣が守られている国 

Ⅲ…江戸時代はじめに（ Ｙ ）貿易の発展にともない，多くの日本人が移住し，日本町ができた国 

Ⅳ…明治時代のはじめに岩倉使節団が立ち寄った国のひとつであり，現在も日本から多くの観光客が

訪れるたくさんの名所を有する首都がある国 

(1) Ａ～D の国について表したものを説明文のⅠ～Ⅳからひとつずつ選び，国名も書きなさい。 

   A：          B：         C：           D： 

 

(2) 説明文の空欄（ Ｘ ），（ Ｙ ）に入る適当な語を答えなさい。なお，（ Ｘ ）教は宗教名，（ Ｙ ）

貿易は外国との貿易名である。 

 

問２ 地図で示した直線Ａ，Ｂ，Ｃの実際の距離につ

いて述べた文として適切なものを，次のア～エからひ

とつ選び，記号で答えなさい。なお，地図１上の直線

Ａ，Ｂ，Ｃは，西経 105 度と西経 135 度の間の緯線

を示すものとする。2014 鳥取 

ア 直線Ａ，Ｂ，Ｃの中で，実際の距離は，Ａが

最も長い。 

イ 直線Ａ，Ｂ，Ｃの中で，実際の距離は，Ｂが

最も長い。 

ウ 直線Ａ，Ｂ，Ｃの中で，実際の距離は，Ｃが

最も長い。 

エ 直線Ａ，Ｂ，Ｃの実際の距離は，いずれも同じである。 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

第 29 回 

解答 

 

問１ 

（１）A：Ⅱサウジアラビア   B：Ⅳフランス 

   C：Ⅰブラジル      D：Ⅲタイ 

 

（２）X イスラム   Y 朱印船 

 

 Ｘ イスラム教では，酒や豚肉の飲食禁止のほか，１日５回の礼拝や断食などの義務がある。 

Ｙ 江戸時代初期には，東南アジアの国々との朱印船貿易が行われていた。ⅢはＤのタイについて述べた文。 

 

 

問２ ウ 

緯線と経線が直角に交わる地図では，赤道から遠ざかるほど実際よりも大きく表されている。したがって，

実際の距離が長い順に並べるとＣ，Ｂ，Ａとなる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

第 30 回  問１ 20 点  問２ （１）20 点 （２）各 15 点 

地図１                全て 2015 鳥取 

 

問１ 地図１中の線Ｐは，アジア州とヨーロッパ州とを区分する境界の一部であり，自然地形に沿って区分されて

いる。その自然地形として最も適切なものを，次のア～エからひとつ選び，記号で答えなさい。 

ア ドナウ川  イ ライン川   ウ  ウラル山脈  エ ヒマラヤ山脈 

 

問２ （１）下の地図から読みとれることとして最も適切なものを，  

次のア～エからひとつ選び，記号で答えなさい。 

ア シドニーからバンクーバーまで最短コースで移動するとき，大西洋を通過する。 

イ シドニーからロンドンまでの距離は，シドニーから南極点までの距離より短い。 

ウ シドニーとデリーとでは，デリーのほうが先に日付が変わる。 

エ シドニーからみてケープタウンが位置する方位は， 

８方位で示すと南西である。 

 

問３ 次の表１は，地図中のＷ，Ｘ，Ｙ，Ｚの国の日本への主な輸出品目

のうち，上位４品目とその割合（2013 年）を示したものである。それぞ

れの国に該当するものとして適切なものを，表１中のア～エからひとつ

ずつ選び，記号で答えなさい。 

表１ 

 １位 (％) ２位 (％) ３位 (％) ４位 (％) 

ア 原油 93.0 液化石油ガス 2.9 石油製品 2.4 有機化合物 0.9 

イ 鉄鉱石 44.9 とうもろこし 12.2 肉類 9.8 コーヒー 5.6 

ウ 原油 43.1 液化天然ガス 26.6 石油製品 6.6 石炭 6.0 

エ 石炭 29.8 液化天然ガス 27.2 鉄鉱石 19.9 肉類 3.2 

    W：    X：    Y：     Z： 

 

点 



世界地理演習 
100 点が取れたら切り取ろう！ 

 

 

第 30 回 

解答 

問１ ウ 

ヨーロッパ州とアジア州の境界は，ウラル山脈である。 

 

問２ 

（１）エ 

ア シドニーとバンクーバーを直線で結んでも，大西洋は通過しない。 

イ シドニーから南極点までの方が短い。 

ウ シドニーは日付変更線のすぐ西に位置するので，デリーよりもシドニーの方が先に日付が変わる。 

 

（２）W：ウ  X：ア  Y：エ  Z：イ 

  

Ｗはロシア連邦，Ｘはサウジアラビア，Ｙはオーストラリア，Ｚはブラジル。日本はブラジルから鉄鉱石やとう

もろこしなどを輸入している。アはサウジアラビア，ウはロシア連邦，エはオーストラリア。 

 


